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Актуальність теми. Охорона окремих видів рослин - важлива 

складова частина глобальної проблеми о: зрони навколишнього сере­
довища. Першочергового значення при розробці ваходів, спрямова­
них на охорону рослин, набуває комплексне і всестороннє їх вив­
чення. Зростаючі темпи господарювання, заміна природних лісових 
фітоценозів монокультурами, а подекуди їх цілковите знищення є 
причиною зникнення перш за все рідкісних видів.

Берека (Sorbus tonninalis (L.) Crant2) - належить до видів, 
чисельність яких у межах території Північної Буковини та Північ­
ної Бессарабії за останні 100 років різко скоротилася.

Незважаючи на велику господарську цінність (високоякіона 
деревина, лікарські властивості плодів) та прекрасні декоративні 
якості, берека є даремно забутою та маловідомою рослиною, а ок­
ремі дослідники (Стойко, 1977) Еважають, що із названої терито­
рії вона, ймовірно, вже зникла.

Мета досліджень. Метою досліджень було вивчення поширення 
та біоекологічних особливостей S. torminalis у Північній Букови­
ні та Північній Бессарабії для опрацювання шляхів збереження, 
охорони і відновлення генофонду виду у досліджуваному регіоні, а 
також опрацювання практичних рекомендацій для введення її в 
культуру.

Основні завдання досліджень:
- вивчення хорологічних особливостей береки на території 
Північної Буковини та Північної Бессарабії;

- аналіз фітоценозів за участю S. tonninalis та вивчення її 
природного відновлення;

- дослідження біоекологічних особливостей виду:
а) сезонного ритму розвитку;
б) динаміки росту та розвитку пагонів;
в) репродуктивної здатності;

- опрацювати методи розмноження на основі вивчення біоеко­
логічних особливостей береки з метою впровадження її у 
зелене будівництво та лісове господарство;

- дослідження внутрівидової мінливості, і встановлення різ­
новидностей і форм S. tonninalis на території досліджува­
ного регіону;

- використовуючи сучасні методи математичного моделювання, 
побудувати математичну модель адаптаційних здатностей бе­
реки для прогнозування:успішності її інтродукції у помір-
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них широтач Євразіатського континенту;

- запропонувати шляхи збереження S. torminalis, виходячи з 
аналізу її місцезростань та зміни цих угруповань під 
впливом природних та антропогенних факторів.

Наукова новизна. Вперше вивчено поширення та природне по­
новлення береки на території Північної Буковини та Північної 
Бессарабії. На основі геоботанічних досліджень опрацьована кла­
сифікаційна схема лісової рослинності зазначеної території за 
участю береки, встановлено оптимальні умови для нормального роз­
витку та відновлення береки.

Показано повну відповідність грунтово-кліматичних умов те­
риторії Північної Буковини та Північної Бессарабії біологічним 
особливостям S. torminalis.

Вивчено мінливість вегетативних органів S. torminalis. 
Встановлено межі мінливості досліджуваних показників, на основі 
чого показано, які різновидності та форми S. torminalis приуро­
чені до зазначеної території.

Опрацьовано математичну модель адаптаційних здатностей бе­
реки, яка може бути використана для прогнозу успішності її інт­
родукції у межах Євразіатського континенту.

Практичне значення роботи:
- за матеріалами досліджень опрацьовані практичні рекомен­
дації для оптимізації охорони береки на території 
Північної Буковини та Північної Бессарабії та документація 
для створення двох заповідних об'єктів за її участю, які 
передано до Державного управління охорони навколишнього 
природного середовища по Чернівецькій області;

- опрацьовані первинна агротехніка та рекомендації для ви­
рощування посадкового матеріалу береки для зеленого бу­
дівництва та лісового господарства (матеріали передано 
відповідним організаціям);

- на основі математичної моделі адаптаційних здатностей, 
складено схематичну карту можливої інтродукції S. 
torminalis на території помірної зони Євразіатського кон­
тиненту.

Основні положення, що виносяться на захист:
- Аналіз поширення S. torminalis на території Північної Бу-
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ковини та Північної Бессарабіі;

- Характеристика природного поновлення досліджуваного виду 
у зазначеному регіоні;

- Біоекологічні особливості береки;
- Методи розмноження S. tcrminalis;
- Дослідження внутрівидової мінливості;
- Математичне моделювання адаптаційних вдатностей береки.

Апробація роботи: матеріали дисертації доповідали і обгово- 
(Яовали на наукових конференціях: "Охрана окружающей среды и ра­
циональное использование природных ресурсов" (Донецьк, 1993; 
1994), "Паркові ландшафти: інтродукція, архітектура та біоеколо­
гічні аспекти функціонування" (Біла Церква. 1993), "Актуальные 
вопросы ботаники и экологии" (Харьков, 1996); на міжнародній 
конференції "Охорона генофонду роолкн в Україні" (Кривий Ріг, 
1994); на науковій конференції викладачів, співробітників та 
студентів, присвяченій 120-річчю заснування Чернівецького держу­
ніверситету (Чернівці, 1995)

Дисертація апробована, на спільному засіданні кафедри бота­
ніки та охорони природи Чернівецького державного університету, 
Чернівецького відділення Українського ботанічного товариства, 
вченої ради ботанічного саду.

За матеріалами дисертації опубліковано 12 робіт.

Структура і об'єм роботи: Дисертація складається з вступу.
8 розділів, вионовків, практичних рекомендацій, списку викорис­
таної літератури та додатків. Робота викладена на 299 сторінках 
машинопису, ілюстрована 40 таблицями та 32 рисунками. Додатки 
містяться на 57 сторінках. Бібліографія включає 579 літературних 
джерел.

Дисертаційна робота виконана на кафедрі ботаніки та охорони 
природи Чернівецького державного університету ім. Ю.Федьковича у 
1990 - 1996 pp. згідно 8 планом науково-дослідної роботи кафедри 
з теми "Раціональне використання, охорона і збагачення флори су­
динних рослин Північної Буковини" (номер державної реєстрації 
01910034101).
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ЗМІСТ РОБОТИ

РОЗДІЛ І ГОТАНІКО ЕКОЛОГІЧНА TA ГОСПОДАРСЬКА ХАРАКТЕРИСТИКА 
БЕРЕКИ (Sorbus torminalis (L.) Crantz)

У розділі наведено морфо-анатомічну, ботанічну та госпо­
дарську характеристики береки, показано сучасне положення виду в 
філогенетичній системі покритонасінних за A. JI. Тахтаджяном 
(1980).

У систематичному відношенні S. torminalis відноситься до 
родини Rosaceae Juss., підродини Malcideae (Pyroideae), роду 
Sorbus L., монотипічиої секції Torminaria DC.

На основі аналізу літературних повідомлень встановлено, шр 
берека є реліктовим видом, предки якого мігрували із Східної 
Азії і у міоцені увійшли до складу флори Середземномор’я (Ko- 
сець, 1941; Байковская, 1974). На територію Північної Буковини 
та Північної Бессарабії S. torminalis, ймовірно, потрапила із 
Середземномор'я долиною Дністра, яка за Ю.Д. Клеоповим (1990) 
служила у минулому міграційним жолобом для просування на північ 
середземноморських видів.

Сучасний ареал береки охоплює значну площу у Європі, Азії 
та Африці (Габриэлян, 1978; Косець, 1941; Махмет, 196Б). На те­
риторії України по лінії річок Німан, Прип’ять та Південний Буг 
проходить крайня північно-східна межа поширення досліджуваного 
виду (Удра, 1988). Суперечливими є повідомлення щодо північної 
межі поширення береки (Косець, 1941, Stien, 1986).

У межах природного ареалу, зростаючи на значній території, 
берека належить до видів, які в тій чи іншій мірі здатні витри­
мувати затінення у молодому віці. Але для подальшого нормального 
розвитку, цвітіння і плодоношення вона потребує великої кількос­
ті світла.

Більшість авторів (Смаглюк, 1974; Лавриненко, 1954, Харито­
нович, 1968) характеризують береку як вид м’якого, теплого і во­
логого клімату, що уникає надмірно зволожених місць та надає пе­
ревагу грунтам зі слаболужною реакцією.

Однією з причин зменшення кількості береки у межах ареалу є 
надзвичайно цінна деревина ("атласне дерево"), та зведення при­
родних мішаних лісів і заміна їх монокультурами. Хижацька рубка 
б минулому дерев береки, які досягли розмірів придатних для гос-



подароького використання, суттєво підірвала природне відновлення 
виду.

РОЗДІЛ 2 ОБ’ЄКТ І МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Об'єкт досліджень - представник монотилічної секції
Torrninaria роду Sorbus L. берека, яка зростає у лісових фітоце­
нозах та зелених наладженнях Північної Буковини та Північної 
Бессарабії.

Вивчення сучасного стану S.torminalis у лісових фітоценозах 
провадили за загальноприйнятими методиками геоботанічних та біо- 
геоценоткчннх дослід/.̂ нь (Сукачев, Дылис, 1966: Юнатсв. 1S54), 
таксаційну оцінку визначали за методикою М.К.Теслюка (1978). Для 
характеристики природного поновлення береки застосовували метод 
обліку підросту за В.Г.Нестеровим (1954). Якісний стан підросту 
оцінювали за методикою К.К. Успенського (Справочник лесовода / 
Под ред. А.Т.Солдатова, 1659).

Картографічною основою узагальнення хорологічної інформації 
була сітка квадратів (10,6 х 11,2 км), яка застосовувалася при 
картуванні флори України (Хорология флоры Украины, 1986) Але 
враховуючи порівняно невелику територію досліджень, для більш 
реального і точного відображення поширення береки, кожен з вище 
описаних квадратів ми розбивали ще на 16 менших (2,6 х 2,8 Sc.:).

Ритм розвитку береки досліджували згідно з методикою фено­
логічних спостережень, рекомендованої Радою ботанічних садів 
(,Методика фенологических наблюдении б ботанических садах СССР, 
1975). За початок вегетації брали масове набухання бруньок, зз 
кінець - початок опадання листя.

Динаміку росту та розвитку пагонів вивчали за методикою 
Г.В.Куликова та М.Г.Гельберга (1974) з деякими уточненнями та 
доповненнями. Зимостійкість оцінювали візуально за 7-бальною 
шкалою, запропонованою в ГБС РАН ( Лапин, Рябова, 1982). Періоди 
закладання і формування генеративних органів у бруньках береки 
досліджували за методикою, опрацьованою у ботанічному саду ЧДУ 
(Термена та ін., 1994) на основі методики Ф.М.Куперман (1967) та 
використовуючи методичні розробки З.Т. Артюшенко, С.Я Соколова 
(1955). Матеріал для досліджень відбирали з середньої частини 
(фони. Ступінь диференціації конуса наростання визначали за най­
більш розвинутою брунькою з допомогою мікроскопа І^С-2.

-  7 -
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При вивченні біології цвітіння керувалися методикою А.Н.По­

номарь ова (1960). За початок цвітіння приймали фазу розкривання 
квіток, за кінець - побуріння і опадання пелюсток. Життєздат­
ність пилку визначали пророщуванням його у повислій краплі за 
методом Д.А.Транковського (1974) на середовищі із 1% розчину 
агар-агару з додаванням сахарози (від Б до 25%). Інтенсивність 
цвітіння та плодоношення оцінювали за 6-бальною шкалою А.А.Кор­
чагина (1960).

Насіннєве розмноження S. torminalis провадили за рекоменда­
ціями А.В.Звіргзда (1967). Основні фази розвитку сходів та сіян­
ців береки відмічали за методиками В.Г.Максимової (1977) та 
Л.С.Плотникової (1973).

При вегетативному розмноженні береки керувались методичними 
порадами Р.Х.Турецької (1968).

При побудові матриць для математичного моделювання.адапта­
ційних здатностей S. torminalis використовували шкалу інтеграль­
ної оцінки життєздатності та перспективності інтродукції дерев­
них рослин Б.К.Термени (1987). Для виявлення адаптаційних здат­
ностей береки використали метод ординації та математичне моделю­
вання з застосуванням регресійного аналізу, що поєднує в собі 
метод найменших квадратів та статистичну оцінку параметрів.

Для вивчення внутрівидової мінливості вегетативних та гене­
ративних органів береки, під час експедиційних виїздів збирали і 
гербаризували матеріал, який аналізували за методикою А.К. Max- 
нєва (1987).

Результати всіх проведених досліджень статистично опраць­
овані на ПЕОМ за розробленою нами програмою.

РОЗДІЛ З ОГЛЯД ПРИРОДНИХ УМОВ

Північна Буковина та Північна EeccapaGія розташовані на за­
ході України у межах Передкарпаття, східної частини Карпат та 
Західного Лісостепу по верхній течії Прута і Дністра між 48° Zl"
та 47° 43 північної широти.

Північна і західна межа Північної Буковини та Північної 
Бессарабії проходить по лінії річок Дністер і Черемош, півден- 
но-східна - державний кордон з Молдовою, s південна - державний 
кордон з Румунією.

Адміністративно територія Північне: Буковини та Північної



Бессарабії входить до складу4Чернівецької області України.
За характером рельєфу досліджувана територія поділяється на 

гірську, передгірну та рівнинну зони.
Клімат Північної Буковини та Північної Бессарабії зумовле­

ний їх розташуванням у помірних широтах та впливом гірської сис­
теми Карпат. Загалом він досить м’який та вологий, але складний 
рельєф спричинює деякі відмінності у окремих районах.

Знаходячись ка межі двох тектонічних структур (Руської 
платформи і Карпатських гір), регіон досліджень знаходиться і на 
стику двох флор: лісостепової подільської та лісової карпатсь­
кої .

Природна рослинність збереглася нерівномірно: найбільш
окультурено Прут-Дністровське межиріччя, значно менше - гірські 
райони.

Згідно з "Геоботанічним районуванням УРСР" (1977), на тери­
торії Північної Буковини та Північної Бессарабії виділяють 9 ге­
оботанічних районів у межах Б округів Центральноєвропейської, 
Східноєвропейської провінцій (Європейська широколистянолісова 
область) та Східноєвропейської провінції (Європейсько-Сибірська 
лісостепова область).

РОЗДІЛ 4 ХОРОЛОГІЯ, ЦЕНОТИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ TA ОХОРОНА БЕРЕКИ 
У ПІВНІЧНІЙ БУКОВИНІ TA ПІВНІЧНІЙ БЕССАРАБІЇ

4.1. Поширення береки
Відомості про поширення береки у Північній Буковині та Пів­

нічній Бессарабії малочисельні.
У результаті проведених нами досліджень лісів Північної Бу­

ковини та Північної Бессарабії встановлено, що берека лікарська 
є компонентом широколистяних мішаних лісів передгірної та рів­
нинної фізико-географічних зон (рис.1.).

4.2. Характеристика фітоценозів га участю береки

і.2.1. Класифікаційна схема лісової рослинності Північної 
Буковини та Північної Бессарабії за участю береки

На основі результатів проведених геоботанічних досліджень 
нами складена класифікаційна схема лісової рослинності Північної 
Буковини та Північної Бессарабії за участю береки.

-  9 -



Рис. 1. Хорологія береки на території 
Північної Буковини та Північної Eeccaрабі;

При складанні схеми керувалися еколого-фітоценотичним принципом: 
Клав типів рослинності - Ліси (Silvae)
Група типів рослинності - літньо-зелені листяні ліси

(Silvae aestifoliolignosa)
Тип рослинності - широколистяні літньо-аелені ліси 

. (Silvae folioaestilignosa)

Група формацій 

Формація - 

Субформаці ї 

Формація - 

Субформації

дубові літньо-аелені ліси 
(Silvae quercatae aestilignoaa) 
дубові ліси а дуба скельного 

(Querceta petraeae)
Carpineto-Querceta; Fraxineto-Carpineto- 
Querceta 
дубові ліси а дуба авичайного 

(Querceta rcbaris)
Querceta roboris; Fageto-Querceta; Fraxineto- 
Querceta; Carpineto-Querceta; Cai'pineto- •
Tilieto-Querceta; Carpinetc-Scrbeto-Querceta; 
Carpineto-Aceretc-Querceta

Група формацій - букові літньо-аелені ліси 
CSilvae fageta? aestіIignoaa)
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Формація - букові ліси в бука лісового
(Fageta sylvaticae)

Субформаці'ї - Fageta sylvaticae; Querceto-Faffeta; Carpi- 
neto-Fageta; Tilietoo-Fageta; Betuleto- 
Fageta;

Група формацій - грабові літньо-велені ліси
(Silvae carpinetae aestilignosa)

Формація - грабові ліси а граба звичайного
(Carpineta betuli)

Субформації - Carpineta betuli; Tilieto-Carpineta-,

4.2.2. Аналіз асоціацій 
У досліджуваному регіоні виявлено лише 52 локалітети дос­

ліджуваного виду, 40 з яких наводяться нами вперше. Ці місцез­
ростання розміщені досить нерівномірно на території досліджень у 
межах 4-х геоботанічних районів (табл.).

Розподіл місцезростань береки за формаціями по геоботанічних 
районах Північної Буковини та Північної Бессарабії

Ф о р м а ц і  ї

Геоботанічні райони

Вашківсько-
Глибоцький

Хотин­
ський

Новоселицько- 
Кельменецький

Сокирян- 
Cb кий

Querceta petraeae 1*' 2
1,9 3,9

Querceta roboris 4 11 2 14
7,7 21,2 - 3,9 26,9

Fageta sylvaticae 10 ' 6
19,2 11,5

Carpineta betuli 2
3,9

ВСЬОГО 14 IB г 18
26,9 34,6 3,0 34,6

кількість місцезростань 
відсотки



Описано 41 асоціацію з участю береки, які належать до 4 
формацій (рис. 2.).
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Рис. S. Розподіл асоціацій аа участю S .  torminalis по формаціях

Аналіз фітоценозів з участю S. torminalis показує, що на 
території Північної Буковини та Північної Бессарабії 
досліджуваний вид трапляється поодинокими екземплярами переважно 
у другому ярусі дубових, буково-дубових, дубово-грабових, букових 
та грабових лісів. Оптимальним типом лісу для нормального росту і 
розвитку береки є свіжа діброва (Да) та волога діброва (Дз). 
Більшість оселищ S. torminalis приурочено до сірих лісових 
грунтів з різним ступенем опідзолення, материнська порода яких 
містить до 12% вапна.

4.Z.3. Характеристика природного поновлення 
Природне поновлення береки до цього було вивчене недос­

татньо, і хід його у спеціальній літературі практично не висвіт­
лений, а щодо західних областей України, куди відноситься регіон 
досліджень, то й зовсім немає жодних повідомлень.

Встановлено, що на території досліджень у природних фітоце­
нозах найкраще плодоносять Ti маточники береки, які зростають у 
прогалинах чи на узліссях. У маточників, які зростають в одному 
ярусі в іншими дерезними видами, плодоношення незначне, або вони 
взагалі не плодоносять. Дерева, які ростуть у другому ярусі, що 
найхарактерніше для території Досліджень, у більшості випадків



не плодоносять.
Підріст та сходи S. torminalis на досліджуваній території 

зустрічаються дуже рідко (із 52 виявлених місцезростань виду, 
його поновлення спостерігали лише у 16), а кількість їх у порів­
нянні з підростом інших порід - незначна.

На початкових етапах онтогенезу на формування підросту Oe- 
реки істотно впливає лісова підстилка, внаслідок чого на кінець 
вегетації на дослідних площадках залишається вдвічі менше ек­
земплярів сходів, ніж у контрольному варіанті (ліоову підстилку 
знято).

Основну масу '72,3/.) підросту береки на досліджуваній тери­
торії складав однорічний. Із збільшенням віку кількість його за­
кономірно зменшується, причому максимальний відпад спостеріга­
ється на першому році життя.

Щодо якісних показників виявленого підросту, то 50Х складав 
неблагонадійний, 16% - сумнівний, і лише третина (34%) належить 
до благонадійного підросту.

Найсприятливіші умови для росту і розвитку береки створю­
ються у дубовій бучині, буковій діброві та ясенево-грабовій діб­
рові при повноті деревостану 0,5 - 0,6.

Берека здатна також поновлюватися і вегетативним шляхом, 
даючи пневу поросль на наступний після рубки рік.

4.3. Берека в системі природно-ааговідного 
фонду-Північної Буковини т  Північної Бессарабії

Закони, спрямовані на збереження береки у лісах України 
(Махмет, 1965), бажаних результатів не принесли. У зв'язку з цим 
актуальною проблемою сьогодення повинна стати охорона виявлених 
місцезростань S. torminalis.

У системі природно-заповідного фонду Північної Буковини та 
Північної Бессарабії берека представлена недостатньо, а під охо­
рону взяїі в основному окремі дерева.

У зв’язку з незадовільним станом охорони та незначною кіль­
кістю заповідних об'єктів з участю S. torminalis нами опрацьова­
но документацію для створення двох пам’яток природи місцевого 
значення з участю береки, які передано для впровадження відпо­
відним організаціям.

Рекомендовано брати під охорону не окремі екземпляри бере­
га, а фітоиенози за її участю, оскільки такий режим заповідання
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є ефективнішим (Мілкіна, 1990).

4.2. S. torminalis у зелених насадженнях 
досліджуваної території 

S. tonninalis є перспективною (Гринь, Косець, 1954; Зелін­
ка, Шиманська, 1976) і цінною породою для зеленого будівництва, 
але в культурі вона використовується досить рідко* незважаючи на 
стійкість в умовах урбаніеованого середовища 'Кохно, 1994; 
Lomparst, Pauwels, 1990; Har,sen, 199С). Така ж ситуація спосте­
рігається і на території досліджень, де нараховується понад 40 
парків та скверів (Териена та ін., 1990). Дише в 9 в них (Вуд- 
жак, 1993)', що закладені ще е  минулому чи на початку нашого сто­
річчя, нами виявлена,берека.

РОЗДІЛ б БІОЕКОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ S. TORMINALIS В 
УМОВАХ ПІВНІЧНОЇ БУКОВИНИ TA ПІВНІЧНОЇ БЕССАРАБІЇ

5. і. Аналіз сезонного риту розвиту 
Встановлено, що грунтово-кліматичні умови Північної Букови­

ни та Північної Бессарабії сприяють нормальному проходженню ос­
новних фаа річного циклу розвитку береки.

Показано, ще сума максимальних температур повітря на поча­
ток вегетації береки. у 4 рази перевищує суму температур вище 
+6°С і визначає початок вегетації досліджуваного виду.

5. 2. Динаміка росту і розвитку пагонів береки.

В. 2. 1. Динаміка росту пагонів 
В умовах Північної Буковини та Північної Бессарабії пагони 

береки ростуть протягом 37+2,3 доби. Коефіцієнт форми росту - 
показник швидкості ростових процесів (Гельберг, Куликов, 1974) 
для береки у наших умовах менше 2. Це є свідченням того, що 
швидкий ріст пагонів у першій половині всього періоду росту за­
безпечує їх своєчасне визрівання та високу зимостійкість береки.

5.2.2. Органогенез генеративних пагонів 
Дослідження особливостей формування бруньок відновлення має 

велике значення для глибшого пізнання ростових та генеративних 
процесів (Колибіна, 1971).



В умовах Північної Буковини та Північної Бессарабії заклад­
ка і диференціація генеративних бруньок проходить у рік, щр пе­
редує цвітінню (І група за І.Г.Серебряковим (1952). Формування 
квітки триває 4-5 тижнів і завершується в кінці серпня - на по­
чатку вересня. Порушень у формуванні репродуктивних органів за 
час спостережень нами не виявлено. ;

Незважаючи на те, що в зиму генеративні органи входять май­
же повністю сформованими, вплив низьких температур у зимовий пе­
ріод на них практично не відбивається, свідченням чого є щорічне 
рясне цвітіння береки.

5.3. Репродуктивна біологія •

5.3.1. Біологічні закономірності цвітіння 5. torminalis
Тривалість цвітіння є характерною біологічною ознакою виду 

і залежить від його особливостей, віку рослини та погодних умов 
(Термена, 1972).

В умовах Північної Буковини та Північної Бессарабії берека 
цвіте в середньому 11 діб. Тривалість цвітіння суцвіття складає 
близько ІОдіС, а період інтенсивного цвітіння триває 4-5 днів. 
Окрема квітка цвіте 3 - 5  днів.

Цвіте берека рясно, проте рясність її плодоношення значно 
нижча.

Показано, що оптимальним середовищем для пророщування пилку 
береки є 1% розчин агар-агару з 10% вмістом сахарози. Середній 
показнйк життєздатності пилку за роки спостережень складає 
70,3+5,1% і змінюється у значних межах, що до певної міри визна­
чається температурою та вологістю повітря в період мікроспороге- 
незу.

5.3.S. Плодоношення, якісні та кількісні показники 
плодів і насіння береки

Рясність плодоношення береки в умовах Північної Буковини Ta 
Північної Бессарабії у різних маточників неоднакова і значно 
нижча за рясність цвітіння.

Плоди розвиваються і вигрівають протягом 100-110 діб, а з 
другої-третьої декади вересня починається їх опадання, тому E-'ір 
плодіE береки необхідно провадити у стислі строки.

У плоді міститься від 1 до 6 насінин. Найчастіше траплять-
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- ї в ­
ся плоди з двома (36,7+2,07%) та однією (28,7+5,39%) насінинами.

Насіння береки видовжено-краплеподібне, темно-коричневого 
кольору, 5-вмм завдовжки та і-2мм завширшки, що цілком відпові­
дає літературним повідомленням (Петрова, 1983; Кохно и др, 1991) 
і є свідченням відсутності будь-яких порушень у ході його форму­
вання та розвитку.

Встановлено, що повнозернкстість насіння S. torminalis в 
умовах території досліджень коливається у значних межах (від 
10,0% до 63,6%), а вага повітряносухого насіння береки пов'язана 
з його повнозернистістю (г - 0,956) і том/ г року в рік законо­
мірно змінюється.

5.4. XBapcZul шкідники та паразити береки 
На основі дослідження береки у лісових фітоценозах та зеле­

них насадженнях, доповнено перелік (Гусев, Римский-Корсаков, 
1951) шкідників та паразитів S. torminalis.

У парку с.- Чорнівка Новоселиць кого району Чернівецької об­
ласті на гілках береки відмічена Viscum album L., що спостеріга­
ється дуже рідко (Махмет 1965; Баранов, 1952)

У лісових фітоценозах Сторожинеііького лісництва (кв.10.) 
Сторожинецького лісокомбінату трапляються екземпляри береки лі­
карської, вражені несправжнім трутовиком (Phellinus ingiarius 
(Fr.) Quel.), плодові тіла якого розміщуються на висоті 2 0 - 3 0  
см від кореневої шийки.

У першій половині літа личинки Archips crataegana Hb, 
Operophthera brumata L., Erannis defoliaria Cl, Oporinia 
autumnata Bkh. на окремих деревах пошкоджують незначну кількість 
листя, а в умовах культури (розсадник) попелицями вражаються 
нездерев’янілий приріст та молоді листки сіянців S. torminalis. 
Відчутної шкоди в цей період завдають Aphis роті Deg., 
Hyaloplerus arunianis F. Ta Myrus cerasi F.

Незважаючи на це, в цілому на території досліджень берека 
лікарська в досить стійкою проти шкідників та паразитів, оскіль­
ки вищезазначені пошкодження у більшості випадків мають локаль­
ний характер і не завдають відчутної шкоди деревам.

РОЗДІЛ 6 ДОСЛІДЖЕННЯ внутрівидово! мінливості береки

Як древній, реліктовий вид, внаслідок тривалої історії раз-



витку, пристосування до різноманітних умов існування, берека ха­
рактеризується поліморфізмом вегетативних та генеративних орга­
нів.

6.1. Мінливість вегетативних органів 
Значна різноманітність у розмірах, формі та ступені розсі­

ченості листових пластинок спокутує багатьох систематиків, які 
виділяють від 3 до ЗЄ форм у межах досліджуваного виду, але 
більшість авторів (Габриэлян, 1978; Косець, 1941; Стоянсв, Сте­
фанов, 1948;'Buja, 1956; Kegi, 1906; Graebuer,190Є; Velenowsky, 
1989) наводять три різновидності на підставі відхилення у формі 
листової пластинки (ступінь розсіченості листка, форма лопатей) 
та густини опушення листка.

Нами досліджено 11 ознак у будові листка береки, на основі 
чого встановлено, що на території Північної Буковини та Північ­
ної Бессарабії зростає різновидність S. torminalis var. 
torminalis.

6.2. Формова різноманітність ва морфологією плодів 
М. L Косець (1941), опрацьовуючи чисельний гербарний мате­

ріал, встановив три безареальні мутаційні форми S. torminalis на 
підставі варіювання розмірів та форми зрілих плодів.

Морфометричний аналіз плодів береки з Північної Буковини та 
Північної Вессарабії показує, що на зазначеній території пошире­
на S. torminalis (L.) Crantz f. genuiana Kossetz та S. 
torminalis (Li) Crantz f. intermedia Kossetz, причому місцезрос­
тання форм не прйурочено до певного району досліджуваного регіо­
ну.

РОЗДІЛ ? РОЗРОБКА МЕТОДІВ РОЗМНОЖЕННЯ БЕРЕКИ

7.1. Агротехніка Насіннєвого розмноження 
Вивчали вплив різних способів посіву насіння береки на кого 

схожість та початкові етапи росту і розвитку сіянців.
Встановлено, що найкращі результати дає посів свіжозібрано­

го і очищеного насіння у ростові ящики з субстратом із суміші 
піску, листової землі та торфу у співвідношенні 1:2:1 та слабо- 
лужною реакцією середовища. Відмічено позитивний вплив мульчу­
вання, у результаті чого схожість зростає вдвічі.

ПрОСЛІДКОЕЗНО основні етапи розвитку сходів береки від про-
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ростання насіння до закінчення вегетації. Показано, що на кінець 
вегетації підземна частина однорічних сіянців за розмірами вдві­
чі більша надземної.

Сіянці береки відзначаються незначним (3-5см) річним при­
ростом. Характерною особливістю сіянців е подвійний приріст про­
тягом періоду вегетації: перший - припадає на перту-другу декади 
квітня, а другий - на кінець червня - початок липня. В зиму сі­
янці входять з добре сформованою верхівковою брунькою та повніс­
тю здерев'янілим річним приростом.

7.2. Вегетативне розмноження
Питання вегетативного розмноження представників роду Sorbus, 

розроблене ще недостатньо (Вехов, 1934; Максимова, 1976).
Нами випробувано спосіб вегетативного розмноження береки 

напіввдерев’янілими живцями із застосуванням ростових стимулято­
рів.

Показано, щр найінтенсивніше формування калюсу спостеріга­
ється при обробці живців індолілмасляною кислотою (на порошковій 
основі - тальку) у концентрації 20мг/г. Незважаючи на інтенсивне 
формування калюсу, регенерація коренів у живців береки не Відбу­
лася, про що свідчать і літературні повідомлення (Комиссаров, 
1964; Максимова, 1977).

РОЗДІЛ 8 АДАПТАЦІЙНІ ЗДАТНОСТІ S. TORMIHALIS

8.1. Аналіз досвіду інтродукції береки 
в рівних географічних регіонах.

На основі аналізу літературних джерел та власних спостере­
жень, Ьстановлено, що культурний ареал береки значно ширший у 
порівнянні з природним. Все це дає нам підстави твердити, що S. 
torminalis відзначається значною екологічною пластичністю, а її 
успішна культура за межами природного ареалу дозволяє використа­
ти досвід її інтродукції для математичного моделювання адапта­
ційних вдатностей.

8.2, Матвиапичне моделювання адаптаційних 
здатностей S. torminalis.

З використанням діалогової системи, опрацьованої у Інститу­
ті кібернетики ім. М.В. Глушкова (Київ), побудовано 11 моделей
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адаптаційних здатностей S. torminalis.

Практична верифікація отриманих рівнянь показала, що макси­
мальні відхилення показників, обчислених за рівнянням і отрима­
них з експерименту, не перевищують 0,5 бала, що цілком допустимо 
для прогнозу адаптаційних здатностей виду.

На основі математичних моделей складено схематичну карту 
можливої інтродукції береки у межах помірної зони Євразіатського 
континенту.

В И С Н О В К И

1. На території Північної Буковини та Північної Бессарабії 
берека поширена нерівномірно і трапляється поодинокими екземпля­
рами у лісових фітоценозах Прут-Сіретського та Прут-Дністровсь- 
кого межиріч у межах Вашківецько-Глибоцького (14 місцезнаход­
жень), Хотинського (18 місцезнаходжень), Новоселицько-Кельме- 
нецького (2 місцезнаходження) та Сокирянського (18 місцезнаход­
жень) геоботанічних районів.

2. Описано 41 асоціацію з участю S. torminalis, які відно­
сяться до 4 формацій: Querceta petraeae (3 асоціації), Querceta
roboris (24 асоціації), Fageta sylvaticae (12 асоціацій), 
Carpineta betuli (2 асоціації).

Оп т ш.;ільні умови для росту і розвитку береки - у фітоцено­
зах з домінуванням дуба звичайного (61% асоціацій), де на світ­
ло-сірих та сірих лісових грунта): в умовах свіжої діброви вона 
досягає максимальних розмірів (Еисота - 25м, таксаційний діаметр
- 52см).

3. Природне відновлення береки проходить незадовільно: 20 - 
5100шт/га.

Переважає однорічний підріст (72,3%). Кількість підросту 
інших вікових категорій знаходиться у межах від 5,9% (старіше 10 
років) до 8,67. (2-3 річний підріст). Значна частина (56,4%) під­
росту віком понад 10 років - неблагонадійна.

Сприятливі умови для відноелєння береки створюються у сві­
жій грабовій, свіжій буковій дібровах та свіжій дубовій бучині 
при повноті деревостану 0,6 - 0,7.

4. Берека характеризується знзчним поліморфізмом вегетаї M -  
них та генеративних органів. Встановлене., що на території дос­
ліджень поширена різновидність Scrbus torminalis (L.) Crantz
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var. torminalis Dumort, у межах якоі трапляються дві форми - S. 
torminalis f. genuiana Kocsetz та S. torminalis і. intermedia 
Kossetz.

Б.S' системі природни-заповідного фонду Піенічної Буковини 
та Північної EeccapaCii S. torminalis представлена недостатньо 
(2 пам'ятки природи місцевого значення та 2 запозідні урочгсаз). 
Сучазний стан охорони не забезпечує збереження генофонду береки 
у досліджуваному регіоні.

6. У зеленому будівництві на досліджуваній території S. 
torminalis використовується мало, хеча 5 стійкою з умовах урба- 
нізованого . середовища. Окремі экземпляр!! віком понад 70 рокіЕ 
еиявлєні лише у Є старовинних парках.

7. Грунтово-кліматичні умови Північної Буковини та Північ­
ної Бессарабії сприяють нормальному проходженню оснозних фаз 
річного циклу розвитку береки.

Інтенсивний весняний ріст осьових пагенів забезпечує раціо­
нальне використання грунтової вологи та високу зимостійкість S. 
torminalis.

8. Органогенез генеративних пагонів у береки проходить у 
рік,'що передує цвітінню (серпень - початок вересня; До вакін-' 
чення періоду вегетації генеративні органи у бруньках відновлен­
ня повністю сформовані. Аномалій у генеративному розвитку не ви­
явлене.

9. З умовах досліджуваної території берега щорічно цвіте і 
плодоносить.

Середня рясність цвітіння модельних маточників (3,5 бала) в 
1,6 рази перевищує рясність плодоношення.

Повнозернкстість насіння S. torminalis знаходиться у межах 
10,0 - 63,6%.

1C. Ефективним є насіннєве розмноження береки. Kpami резуль­
тати дає осінній посів свіжозібраного насіння у посівні ящики.

Найвища схожість насіння спостерігається у маточників, які 
зростають у групових посадках.

11. На основі вивчення біоекологічних особливостей берега, 
результатів її інтродукції в інших регіонах, використовуючи ме­
тод ординації та метод найменших квадратів, побудована матема­
тична модель адаптаційних здатностей S. torminalis.

Практична верифікація показала, що відхилення теоретичних 
показників, та отриманих в експерименті не перевищують 0,5 Сала,
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шо цілком достатньо для об’єктивного прогнозу адаптаційних здат­
ностей виду.

Згідно отриманої моделі складено схематичну карту можливої 
інтродукції береки.

12. Аналіз місцезростань та біологічних особливостей береки 
в умовах Північної Буковини та Північної Бессарабії свідчать, що 
основною причиною зменшення її кількості у досліджуваному регіо­
ні в антропогенний вплив, і у першу чергу методи ведення лісово­
го господарства, які не орієнтовані на збереження біологічного 
різноманіття.

П Р А К Т И Ч Н І  Р Е К О М Е Н Д А Ц І Ї

1. З метою збереження генофонду та відтворення береки у 
системі природнозаповідного фонду Північної Буковини та Північ­
ної Бессарабії необхідно створити заповідні території у місцях 
її зростання та забезпечити відповідний природоохоронний режим 
(матеріали передано природоохоронним організаціям).

2. Збір насіння для розмноження береки необхідно проводити 
з маточників, які ростуть групами, що забезпечить отриманая ви­
сокоякісного посадкового матеріалу для створення лісових куль­
тур.

Найкращі результати дає осінній посіе свіжозібраного насін­
ня у ящики з субстратом із суміші піску, листової землі та торфу 
у співвідношенні 1:2:1 та слайолужною реакцією середовища.

3. З метою сприяння природному відновленню берекл доцільно 
проводити зняття лісової підстилки біля маточників, їх освітлен­
ня, а також забезпечити збереження виду при проведенні рубок 
догляду та головного користування.

4. Ботанічним садам, дендраріям та іншим науковим і вироб­
ничим організаціям ботанічного профілю рекомендована математична 
модель адаптаційних здатностей береки і схематична карта для 
прогнозу успішності інтродукції.
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protection of S. torminalis on these territories are given.

Вуджак В.В. Eepeica (Sorbus torminalis (L,) Crantz) в Север­
ной Буковине и Северной Бессарабии (хорология. биоэкология, ох­
рана) ,

Диссертация на соискание ученой степени кандидата биологи­
ческих наук по специальности 03.00.01. - бот,аника. Центральный
ботанический сад им. Н.Н. Гришко HAH Украины, Киев, 1996.

В работе представлены результаты хорологических и биологи­
ческих исследований SOrbus tonninalis U - > Crantz в Северной Бу­
ковине и Северной Бессарабии-!. Впервые установлено распростране­
ние исследуемого вида на указанных территориях, дан анализ фито- 
деноэов с участием S. torminalis, изучены ее биологические осо­
бенности (ритм развития, органогенез,•. внутривидовая изменчи­
вость, Освещены вопросы семенного и вегетативного размножения. 
Построена математическая модель адаптационных возможностей S. 
torminalis и схематическая карта ее возможной интродукции в пре­
делах умеренной зоны Евразии. Даны рекомендацій по охране иссле­
дуемого вида.

Ключові слова: Sorbus torminalis (L.) Crantz, поширення,
фітоценоз, відтворення, ритм розвиткуJ^reHepaniBHi пагони, орга­
ногенез, цвітіння, плодоношення, внутрівидова мінливість, мате­
матичне моделювання, охорона.
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